

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 321      Duminică 4 septembrie 1988      6 PAGINI — 50 BANI

IN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

LA SEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

## EXPORTUL

### — cît mai eficient, cît mai competitiv !

După cum este cunoscut, problemele privind exportul se situează, constant, în centrul preocupărilor conducerii partidului și statului nostru. În sedința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 2 septembrie, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut ministrilor centralilor industriale, tuturor factorilor de răspundere din economie să acorde o atenție de prim ordin realizării exportului, asigurării tuturor condițiilor pentru livrarea la timp și de bună calitate a tuturor produselor prevăzute în contractele cu beneficiarii externi. Se impune, în acest sens, creșterea hotărâții, mult mai puternică a răspunderii centralelor, întreprinderilor producătoare și de comerț exterior în întreaga activitate de export, toate la un loc fiind chemate să acționeze cu mai multă hotărâre pentru valorificarea superioară a produselor românești pe piața externă. Capătă, de asemenea, importanță deosebită per-

fecționarea neîntreruptă a activității fiecărei verigi care participă la derularea optimă a comerțului exterior — pornind de la prospectarea piețelor externe pînă la încasarea contravalorii mărfurilor expediate. Colaborarea între unitățile care participă la realizarea și comercializarea produselor trebuie abordată într-un spirit nou, deschis, de pe pozițiile interesului fundamental comun, eliminându-se barierele birocratice, sincoamele din circuitul informațional, concepțiile îngust-departamentale, care, în ultimă instanță, diminuează volumul și eficiența comerțului exterior.

Debaterea noastră, organizată la Centrala Industriilor, pieleriei, cauciucului și încălzimii din București, și-a propus să pună în evidență preocupările existente de linia îmbunătățirii rezultatelor obținute în activitatea de export, experiența acumulată în acest domeniu, dar și lipsurile care persistă.



La întreprinderea de utilaj chimic „Grivița roșie” din Capitală, brigada complexă de muncitori, condusă de Gheorghe Dorviș, finalizează un nou utilaj de înaltă complexitate.

Foto: S. Cristian

Trebuie precizat de la bun început faptul că rezultatele la export înregistrate în acest an de Centrala Industriilor pieleriei, cauciucului și încălzimii s-au îmbunătățit simțitor față de anul precedent. Pentru întregul an, contractele în curs de derulare asigură o creștere a exporturilor cu peste 40 la sută pe comparație devize convertibile și cu 9 la sută pe relația schimb țări sociale, iar încasările efective sînt, pînă în prezent, cu peste 20 la sută superioare realizărilor perioadei corespunzătoare din 1987. Cum se explică această dinamică ascendentă? Iată opinia exprimată în acest sens de dr. economist Valeriu Andăne, directorul comercial al centralei:

măsurilor cu caracter intensiv. Intre acestea, m-aș referi la dezvoltarea, pe aceleași capacități, a exportului, în special pe seama diversificării sortimentale și cuprinderii unor noi segmente de piață, prin utilizarea la indexi superiori a echipamentelor și forței de muncă existente. Este cazul în special al întreprinderilor „Spumotim” din Timișoara și „13 Decembrie” din Sibiu. O preocupare de seamă o reprezintă realizarea unor sortimente pe care le fabricăm cu o productivitate fizică mai înaltă, la același preț ori la prețuri mai mari, precum și a unor sortimente care valorifică mai bine materia primă, înglobînd un volum sporit de muncă.

„Spumotim” din Timișoara: în numai trei ani s-a triplat exportul direct — realizat astăzi în proporție de 90 la sută pe relație devize convertibile — și a crescut substanțial și cel indirect, astfel că, în prezent, 85 la sută din producția unității este destinată partenerilor de peste hotare. Această evoluție nu este citisă de puțin rodul întințirilor, ci este o urmare firească a preocupărilor sistematice ale colectivității pentru diversificarea ofertei, pentru înnoirea producției, pentru aplicarea rapidă în producție a unor soluții tehnice și tehnologice noi, de mare eficiență. În acest sens, dr. inginer Nicolae Marcu, directorul unității, a spus:

„Nu exagerez cu nimic spunînd că exportul constituie una dintre preocupările fundamentale ale centralei noastre și principala sursă a direcției în care mi-am desfășurat activitatea. Rezultatele din acest an sînt rodul măsurilor cu caracter extensiv și intensiv luate în unitățile centrale. Intre cele extensiv se situează cuprinderea unor noi întreprinderi în producția pentru export — cum sînt „Argeseana” Pitești și „Montana” Cîmpulung Moldovenesc — și dezvoltarea unor linii tehnologice noi la întreprinderi cu tradiție în materie. Astfel, la „Progresul” București două noi linii tehnologice lucrează în exclusivitate pentru piața externă, iar la întreprinderea „Dimbovița” și „Flacăra” roșie s-au realizat ponderea exportului în totalul producției a ajuns la aproape 90 la sută.

„Una din ideile care „au prins” a fost și aceea a stimulării competiției între unitățile centrale. Împreună cu I.C.E. „Arpiner” am realizat colecții de mostre cu același produs, realizate de întreprinderi diferite, comanda externă revenind, bineînțeles, acelei unități care le fabrică mai bine și cu cheltuieli mai mici. Acest sistem a creat o adevărată umbră de competiție între întreprinderi și a permis afirmarea rapidă a celor mai buni. Chiar și pentru noi a fost o surpriză saltul unor unități — precum „Vilceana” din Rimnicu Vilcea — care au înregistrat un de creștere mari ale exporturilor, în primul rînd ca urmare a eforturilor de auto-perfecționare ale colectivelor respective.”

„Întreprinderea noastră exportă o gamă largă de articole de sport și de camping, alte bunuri de larg consum. Este o activitate eficientă, din mai multe motive. În primul rînd, pentru că aplicăm tehnologii moderne, de mare randament, parte din soluțiile tehnice fiind brevetate și inovative. În acest sens, precizez că întreprinderea este titulară a aproape 40 de brevete de invenție, marea majoritate aplicîndu-se în producția curentă. În al treilea rînd, pentru că cererea de pe piață crește în ritm rapid, iar tendința se pare că se menține pe termen lung, astfel încît

O evoluție spectaculoasă a exporturilor a înregistrat și întreprinderea

(Continuare în pag. a III-a)

## Conștiința apartenenței la prezent

În pofta miilor și miilor de volume de studii deosebite publicate în lumea întreagă despre procesul creației artistice, în deosebi literare, secretul transformării unor structuri verbale în valoare estetică revărsă, cum spune Tudor Vianu — „în produsul finalist și înzestrat cu valoare al unui creator moral, care, întrebîndu-se un material și întregind o mîncă, îl introduce în realitate un obiect calitativ nou”, nu a fost pînă acum descifrat. Ceea ce însă putem afirma că știm cu siguranță este ceea ce constă în un alt estetician român, Constantin Brăncuși, Liviu Rusu, într-un „eseu asupra creației artistice”, că, a nume: „creația artistică este o atitudine totalitară a personalității creatoare în fața unui dezechilibru sau a unui conflict al sufletului, care revărsă problemele adînci ale existenței și care nu poate fi dominat altfel decît printr-o activitate creatoare”.

### INSEMNAȚII

Dacă interpretăm corect deosebirea dintre „dezechilibru” și „conflict”, ajungem, cred, la descoperirea celor două surse principale ale creației artistice, în speță a celei literare: dezechilibrul produs în conștiința creatorului de o puternică experiență personală, de trăirea unei situații-limită, și conflictul deziluzant în conștiința creatoare de examinarea plină de răspundere și încărcată de semnificații dramatice sau optimiste a realității umane, sociale sau istorice.

Este, cred, o trăsătură caracteristică a literaturii române frecvența contopire în aceste două trăiri a unor puternice experiențe, a celor personale și a celor social-istorice. Într-o unitate plină de forță sugestivă și de zădărnici semnificații, rod al existenței unui popor în istoria cărui marile tragedii, încercări, biruințe și eșecuri, dureri și speranțe s-au constituit în același timp răscolitoare experiențe personale ale fiilor acestui popor și în istoria cărui scriitori au fost întotdeauna — așa cum spune atât de frumos G. Călinescu într-un rînd din Prefața la „Istoria literaturii române de la origini pînă în prezent”, „eternii noștri păzitori ai sufletului național”.

Francisc PĂCURIARI  
(Continuare în pag. a IV-a)

## Pretutindeni, forțele din agricultură — angajate puternic la strînsul recoltei și la pregătirea celei viitoare

● În toate unitățile agricole, în toate județele este nevoie de o puternică concentrare de forțe, astfel încît, în același timp cu urgentarea recoltării florisorului și a porumbului, să se asigure încheierea imediată a strînsului inului și fasolei pentru boabe

● În grădini și livezi trebuie concentrate forțele umane și mijloacele mecanice necesare spre a se urgenta la maximum strîngerea legumelor și fructelor

● Pretutindeni, prin grabirea recoltării și eliminarea cu desăvîrșire a oricăror pierderi, este necesar să se urmărească realizarea producțiilor cel puțin la nivelul evaluărilor la fiecare cultură în parte

● Pentru a se putea începe semăntul la termenele stabilite, este obligatoriu ca peste tot arăturile pentru însămînțări să se execute integral, pe toate terenurile ce urmează a fi cultivate cu cerealele păioase

● Cadrele de conducere și specializate din unitățile agricole au datoria de a se afla permanent în cîmp, asigurînd bunul mers al lucrărilor

În pagina a III-a, relații din județele Botoșani, Arad și Olt.

## Producția fizică — realizată exemplar

**BUCUREȘTI**

finalizarea generatorului pentru blocul nr. 3 de la C.E.T. Progresul București.

De remarcat că în obținerea acestor rezultate o contribuție deosebită și-au adus oamenii muncii din secțiile turbine și alternatoare din cadrul fabricii de utilaj energetic. (Gh. Ionită).

**HUNEDOARA**

Harnicul colectiv al minei Deva, ce se numără de mai mulți ani printre fruntașii din județ, raportează și în acest an frumoase succese în producție. Minerii și preparatorii acționează cu răsunere. Într-un climat angajant, de ordine și disciplină pentru organizarea superioară a muncii, folosirea deplină a capacităților de producție în vederea îndeplinirii ritmice a prevederilor de plan pe fiecare formă de lucru și schimb. Drept urmare, de la începutul anului și pînă în prezent s-au realizat însemnate cantități de blocuri forate, pășni de foraj, cilindri de laminor, în condițiile reducerii consumurilor de materii prime, materiale, energie electrică și combustibil. Cea mai recentă realizare a colectivului de aici o constituie

ductiei-marfă peste plan fiind mai mare cu 27 milioane lei, în condițiile depășirii și a prevederilor de plan. „Erou al Muncii Socialiste”, și-nu sport eforturile pentru a asigura funcționarea ireproșabilă, cu randamente superioare a instalațiilor și agregatelor, reușind să pulseze suplimentar în sistemul energiei național, de la începutul anului, peste 100 milioane kWh energie electrică. Semnificativ este faptul că, prin spiritul gospodăresc promovat la fiecare loc de muncă, unitățile înregistrează consumuri proprii tehnologice sub cele normale. Nu se precizează că funcționează la capacitate și cele două grupuri energetice de 50 MW de la termocentrala Oradea II, producînd suplimentar, în anul în curs, peste 43 milioane kWh. (Ioan Laza).

**BIHOR**

Angajații cu toate forțele în întrecerea socialistă, oamenii muncii de la „Electrocentrale” Oradea, colectiv distins cu înaltul titlu de „Erou al Muncii Socialiste”, și-nu sport eforturile pentru a asigura funcționarea ireproșabilă, cu randamente superioare a instalațiilor și agregatelor, reușind să pulseze suplimentar în sistemul energiei național, de la începutul anului, peste 100 milioane kWh energie electrică. Semnificativ este faptul că, prin spiritul gospodăresc promovat la fiecare loc de muncă, unitățile înregistrează consumuri proprii tehnologice sub cele normale. Nu se precizează că funcționează la capacitate și cele două grupuri energetice de 50 MW de la termocentrala Oradea II, producînd suplimentar, în anul în curs, peste 43 milioane kWh. (Ioan Laza).

## TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R. — PROGRAM REVOLUTIONAR DE MUNCĂ PENTRU PARTID, PENTRU POPOR

### Formarea omului nou, cu un larg orizont științific

Sub egida generoaselor deschideri teoretice și practice ale Congresului al IX-lea al partidului, studiul sistematic, multilateral și profund, etapă cu etapă, al cerințelor progresului societății noastre socialiste, al corelațiilor și ierarhizării exigențelor ce se impun în procesul dezvoltării, interpretarea teoretică a concluziilor desprinse în urma acestui examen analitic ridică actiunea practică la orizontul științific cuprinzător, la acel nivel de certitudine ce se poate constitui numai sub autoritatea raționamentului științific. În lumina acestor cerințe, statornic formulate, reafirmate și aplicate în politica Partidului Communist Român, Tezele din aprilie pun în fața partidului și a țării cerințe de maximă actualitate.

„Așa cum se subliniază cu deosebită pătrundere și pregnanță în Tezele din aprilie, esența actualiei etape este trecerea de la extensiv la intensiv, de la cantitate la calitate, de la practicim la știință — rezolvării problemelor conducerii sociale, de la soluția la optima soluție, de la inerția obștinutei la inițiativa creatoare integrată în valori materiale și spirituale de mai înaltă consistență și putere de afirmare. În acest context devin necesare mentalitățile noi, comportamentele sociale și personale adecvate unui nou stil de gândire și de angajare față de factorii obiectivi care guvernează realizarea calității. Exigențele realizării, intensității, oportunității se întind pe un alt mod de a vedea lucrurile, pe alte resurse de cunoaștere, pe resorturi morale și civice care presupun un fel nou de reprezentare a scopurilor și înțelesurilor. Calitatea se conjugă numai cu imperativul științei și ale înaltului profesionalism, eroe dilematism și improvizativ fiindu-i potrivnice. De aceea, așa cum subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu, „trebuie să acordăm mai multă atenție ridicării nivelului de cunoștințe, începînd cu cadrele de partid,

nu numai unele cunoștințe generale, ci cunoștințe legate de nivelul actual de dezvoltare a societății, a științei, a tehnicii”.

Socialismul a edificat nu numai structuri sociale noi, nu numai forme materiale de producție modernă și cadre inedite de viață, dar, în intimă corelație și interdependență cu această creație, el a deschis porțile unei ample și adînci reconstrucții umane. Felul de a fi al omului de azi este rezultatul necesar al existenței lui într-un sub orizont al altor modele de viață, dect cele instaurate de-a lungul vechilor vremuri. Un om nou a început să ia ființă, un om multiplicat în sensul noului de altfel ori cit este necesar pentru îndeplinirea unei mari revoluții sociale, pentru marile ei realizări. Așa cum a demonstrat-o neîntreținut experiența edificării noi societăți în țara noastră, socialismul a conferit o nouă dimensiune v-lorică omului. Orinduirea socialistă a pus brzele unei noi condiții umane, făcînd obiectiv necesară educația pe coordonatele demnității omului, învățarea, cunoașterea, stăpînirea la un înalt grad a profesului, participarea activă la viața social-politică, exigența morală, emanciparea de prelușterea și superstitie, însușirea unui mod de viață compatibil cu nivelul superior de civilizație. O vastă arie de cultură — de cultură generală, profesională, etică, estetică, politică, științifică — se deschide la dispoziția fiecăruia. Noul climat al spiritualității umane își găsește izvoarele de vitalitate în amplitudinea și diversitatea întemeierilor materiale ale epocii socialiste, în marea organizare a forțelor de producție și în judecarea lor reparative pe cuprinsul țării, în cerințele de inteligență, cunoaștere și inventivitate ale noulor tehnologii, în structurile organizatorice reclamate de o economie modernă în înunționalizarea mijloacelor puse la dis-

poziția vieții și conducerii democratice a societății la toate nivelurile. Toate aceste temelii materiale, cu funcții specifice definite prin finalitățile lor sociale sînt, în același timp, factorii primordiali ai modelării gândirii și conduitei umane.

Omul nou a fost și va fi totdeauna o înfăptuire și a deziderat al tuturor epocilor de prefacere socială. El este cel care anticipează noul care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească de începuturi. Armonizarea dintre oameni și un nou tip social a conștiinței mereu una din tensiunile hotărâtoare ale noului care proiectează înfăptuirea de la viitorului, materializează proiectul prin munca și voința sa, se transformă pe sine însuși în cursul îndeplinirii idealului social-uman cărui rol a s-a dat. Fără oameni noi societatea ar fi rămas fără istorie, fără progres, fără să se depășească







# OBJECTIVE SI SARCINI ECONOMICE PRIORITARE

## Pretutindeni, forțele din agricultură - angajate puternic la strinsul recoltei și la pregătirea celei viitoare

### Exemplul frunțașilor să fie urmat de toate unitățile!

În județul Botoșani se fac pregătiri demersive în vederea bunei desfășurări în sămânțările de toamnă. „Avem de sămănat cu grâu 82.000 hectare, precum și 20.000 hectare de orz și secară masă-verde”, ne spune tovarășul Rodica Drăguș, director adjunct la direcția generală pentru agricultură. În lumina sarcinilor subliniate de conducerea partidului de agricultură, vom acționa ferm în vederea efectuării în condiții superioare a sămânțărilor și celorlalte lucrări de toamnă. Edificării în acest sens este și faptul că la această dată comitetele comunale de partid și consiliile populare au adoptat deja programe de măsuri și, respectiv, decizii privind buna desfășurare a campaniei de toamnă, stabilind cu precizie și în detaliu sarcinile ce revin tuturor oamenilor cuprinși în această acțiune. Pregătirile sunt în stadiu avansat. Culturile de orz, secară și grâu au fost emplatate în proporție de 47 la sută după premergătoare timpurii. S-a asigurat în totalitate sămânța de orz și secară și în cea mai mare parte cea de grâu, stabilindu-se o structură a surselor în concordanță cu rezultatele obținute de-a lungul anilor. De asemenea, s-a organizat instruirea teoretică și practică a cadrelor tehnice, a mecanizatorilor și cooperatorilor. În județ, arăturile au fost efectuate pe aproape 27.600 hectare, iar acțiunea a intrat într-o perioadă de vîrf.

Am urmărit cum se desfășoară lucrările în unități din cadrul județului Industrial Trușești. Se poate spune că aici se regăsesc aceleași măsuri riguroase conținute și în programele întocmite la nivel județean. În fiecare unitate agricolă, cu participarea inginerului-șef de consiliu agroindustrial, a specialiștilor din cooperative sau din ferme, a delegatului

directiei agricole, s-au întocmit fișele privind amplasarea culturilor pe sole, cu specificarea tehnologiilor de aplicat. În baza acestor programe, cooperatorii din Bobulești aproape că au terminat de arat cele 270 hectare pe care le au de înșămânțat cu grâu. În unitatea vecină, cooperativa agricolă Românești, mecanizatorii terminau de arat cele 71 hectare din sola „Peste sosea” și urmau să înceapă lucrul într-o altă solă. Pînă la data raziului nostru, ei pregătiseră patul germinativ pe

nu-și realizeze viteza zilnică de lucru la nivel cantității de carburanți asigurați tractoarelor. Ca atare, din terenul eliberat de paze au arat abia jumătate. Trebuie luate măsuri ca asemenea neajunsuri să fie înlăturate cât mai grabnic. Și în consiliul agroindustrial Albești au fost alcătuite programe de măsuri referitoare la amplasarea culturilor, cartarea agrochimică, au fost stabilite grafice de lucru etc. Deosebite apar însă totmai acolo unde sint mai puțin dorite pe ogor!

Nu este prea departe timpul cînd, la întreprinderea de utilaj chimic din Găești, fluctuațiile comenzilor erau „cap de afiș” pe lista cauzelor slabelor rezultate economice. Dacă se lueau comenzi ale căror caracteristici principale prezentau tonajul mare, alături de gradul redus de precizie și de calitate, trebuia să se producă un efort mare, mai complicat — ce încorporea manoperă mai multă și presupunea o pregătire de fabricație mai complexă — în activitatea întreprinderii se producea dintr-o dată un recul, ale cărui efecte negative se atenuau numai atunci cînd șansa așa-numitelor comenzi „grase” suridea din nou constructorilor de utilaj chimic. Nu întîmplător, „vinovată” pentru unele neîmpliniri era natura fluctuantă a cererii producției. Surprinzător însă, în ultimii doi ani asemenea justificări au dispărut din vocabularul analizelor economice, locul lor fiind luat de acțiunea gospodărească, angajată a unui colectiv de muncitori și specialiști conștienți de capacitatea și de valoarea sa.

A fost nevoie să stărăm mult pentru a schimba, pentru a răsturna dacă vreți, opinea unor oameni în legătură cu structura producției — ne explică tovarășul Iulian Butușliu, secretarul comitetului de partid. Coexistența, în noi, într-un chip, dar păgubitor, în rândurile unor oameni constituțiozitate și seriozitate cu automulțumirea și chiar cu blazarea. Pe scurt, niste oameni în stare de mult mai mult, pe plan profesional, să se preocupe stăruitor pentru a sparge niște plătoane fixate cam de mult la un nivel modest în se părea unora că ar presăra pe câmp, pentru a rezolva numai prin colaborarea sistemului de legume a mulțumirii, a atitudinii față de muncă. Prin nemăsurate măsuri, aplicate în toate com-

partimentele unității, cu tact și fermitate, comitetul de partid și consiliul oamenilor muncii au reușit, într-o bună măsură, să apremie noi, schimbarea dorită. Urmarea a fost că aceiași oameni au dat dimensiuni calitative cu totul noi activității întreprinderii. S-a declarat o acțiune transformatoare ai cărui fermenți au fost și sint dorința tot mai pronunțată de autodepășire, spiritul de inițiativă, creativitatea tehnică. Și încă ceva foarte important: grila nesălbătă a comitetului de partid și a consiliului oa-

menilor muncii de a stimula și valorifica în sfera producției aceste resurse umane generatoare de programe. De reținut o practică ce a câștigat teren în anul din urmă, desigur, care ne-a vorbit ing. Tudor Groza, șeful biroului organizarea producției și a muncii: lansarea în fabricație a fiecărui produs este precedată de studii și acțiuni de informare pentru a se cunoaște exact ce nivel tehnic și calitativ au atins pe plan mondial produsele respective și, ca urmare, pentru a se asigura condițiile ca, din aceste puncte de vedere, noțiunile omologate să nu fie mai proies. Rînd pe rînd, utilizările prezintă și vasele de stocare, ce răspundea cîndva deviziv „tone multe, manoperă puțină”, deținînd o pondere de peste 50 la sută din producția unității, au fost scoși din fabricație și înlocuite, bunăoară, cu filtre de diferite tipuri, schimbătoare de căldură, compensatoare lentilare (cu și fără sudură), unele dintre aceste produse realizîndu-se la ora actuală doar în puține locuri din lume. Noua concepție privitoare la structura, nivelul tehnic și per-

formantele produselor a condus la rezultate noi, superioare: față de anul 1980, în acest an valoarea producției-marfă este cu 40 la sută mai mare, dar greutatea totală a produselor este cu 20 la sută mai mică. — Realizînd produse unicat sau în serii foarte mici, dar de o complexitate tehnică sporită, nu este prea ușor de găsit acele măsuri tehnice și de organizare de natură să impulsioneze ritmul de creștere a producției muncii și a gradului de utilizare a metalului — spune tovarășul Ștefan Iliu, inginerul-șef al

toria nu ar mai recunoaște nimic alid — nici modul de organizare a fluxului, nici dotare și nici produse, care sint turnate dintr-o gamă largă de oteluri speciale. Autocultivarea a avut și în acest caz un cuvînt greu de spus.

Nu este greu de sesizat, discutînd cu muncitori, specialiști și cadre de conducere, că într-un posibil „top” al marelui organizațional originalitatea de a rezolva probleme tehnice mai multe și aducătoare de performanțe tehnice înalte se situează, în această unitate, pe primul loc. Chiar conducerea întreprinderii promovează un asemenea criteriu de ierarhizare a valorilor, acordînd celor ce vin cu asemenea contribuții cele mai substanțiale recompense morale și materiale. A fost stimată o adevărată efervescență în acest domeniu și prin alte măsuri. Un exemplu: de două ori pe lună, cu inginerii, maștrii, tehnicienii, muncitorii cu înaltă calificare se organizează dezbateri pe teme tehnice. În cadrul cărora, unul dintre ei prezintă o lucrare ce poate să conștie în: recenzie unei cărți nou apărute; descrierea unei tehnologii sau a unui utilaj relevant ca nouitate de literatură de specialitate; o soluție tehnică sau organizațională originală care nu o dată aspiră la brevet de invenție, dar înainte de toate la aplicarea grăbnică în practică. După care urmează un fructuos schimb de opinii și idei. O parte din mașinile și dispozitivele realizate prin autocultivare cu aceste prilejuri au primit „viză de trecere” la gaza de finalizare.

Se mai remarcă măsurile întreprinse pentru a cunoaște o amănunțit și aspiratilor acestora întreprinse de conducerea întreprinderii pentru a pune pe fiecare — inginer, muncitor, cadru de conducere — pe locul de muncă unde își poate valorifica însușirile și cunoștințele, unde se poate afirma mai bine pe plan profesional. Iată un caz recent: — Zece ani am fost șeful secției prelucrări mecanice, iar de cîteva luni sint șeful secției mecano-energetic, sculării și autolării — relatează ing. Alexandru Dumitrescu. În locul meu a fost numit ing. Mircea Petracea, care mai înainte a fost șeful secției secții. Prin urmare, am făcut schimb de posturi. O măsură deosebit de inspirată. De ce? Petracea a organizat mai rațional fluxul tehnologic cu care eu mă obișnuisem prea mult pentru a-l mai putea sesiza imperfecțiunile. În al doilea rînd, a depistat posibilitățile de modernizare a utilajelor, și-a dat seama că poate să le sporească randamentul, de 2-3 ori în anumite cazuri, „ajutîndu-mă” cu diverse dispozitive, în stare a văzut la treabă cu ochul proaspăt acumiat, le-a observat cu mai multă acuitate calitativă și defectele și a putut să la măsoare care s-au impus pentru a le valorifica pe unele și pentru a le stăpîni pe celelalte. Cam la fel am procedat și eu la rîndul meu. Amîndu-mă secțiile au avut de câștigat, pentru că fiecare am descoperit noi resurse de creștere a producției, a calității acesteia. Iar principala resursă a fost, fără îndoială, creativitatea tehnică.

**Gheorghe MANEA**  
corespondentul „Scintei”



Utilaje moderne, de înaltă precizie, la întreprinderea „Semănătoarea” din Capitală

Foto: S. Cristian

## INIȚIATIVE MUNCITOREȘTI PENTRU VALORIFICAREA SUPERIOARĂ A MATERILOR PRIME

LA ÎNTEPRINDEREA DE UTILAJ CHIMIC DIN GĂEȘTI

menilor muncii de a stimula și valorifica în sfera producției aceste resurse umane generatoare de programe. De reținut o practică ce a câștigat teren în anul din urmă, desigur, care ne-a vorbit ing. Tudor Groza, șeful biroului organizarea producției și a muncii: lansarea în fabricație a fiecărui produs este precedată de studii și acțiuni de informare pentru a se cunoaște exact ce nivel tehnic și calitativ au atins pe plan mondial produsele respective și, ca urmare, pentru a se asigura condițiile ca, din aceste puncte de vedere, noțiunile omologate să nu fie mai proies. Rînd pe rînd, utilizările prezintă și vasele de stocare, ce răspundea cîndva deviziv „tone multe, manoperă puțină”, deținînd o pondere de peste 50 la sută din producția unității, au fost scoși din fabricație și înlocuite, bunăoară, cu filtre de diferite tipuri, schimbătoare de căldură, compensatoare lentilare (cu și fără sudură), unele dintre aceste produse realizîndu-se la ora actuală doar în puține locuri din lume. Noua concepție privitoare la structura, nivelul tehnic și per-

le pentru a încheia noi contracte, pentru a cunoaște mai bine cererea existentă premise pentru o evoluție bună și în continuare.

Participanții la dezbateri au relevat și alte experiențe bune în domeniul activității de export a unității centrale, asupra cărora nu vom mai insistă. O opinie unanimă a fost aceea că, realizările prezente sint departe încă de nivelul maxim al posibilităților — cantitative, dar mai ales calitative — că există mari rezerve ce pot fi puse în valoare numai prin colaborarea sistemului de neîntreruptă între întreprinderile producătoare, centrală și întreprinderea de comerț exterior. Economistul Valeriu Androne a sintetizat exact acest obiectiv fundamental: „Pe ansamblul centralei noastre, compusă din 50 de unități, am ajuns ca exportul direct să reprezinte peste o treime din valoarea producției-marfă. Înțineria în continuare a unor rezultate tot mai bune, în special pe linia eficienței activității, nu se poate realiza, decît în condițiile unei apropieri mai strînse între întreprinderile producătoare și I.C.E. — Practic, pentru a realiza o astfel de concepție contractare — pregătirea fabricației — programare — lansare — expediere — transport — încasarea contravaloarelor marfii, sarcinile producătorului se întreprind cu ale comerciantului, în epoca optimă a cooperării strînse, în toate etapele.”

Cum se realizează aceasta concret? Cum funcționează circuitul informațional care reprezintă „cerc de boltă” la comerț exterior, eficient? Participanții la dezbateri au apreciat că, în general, există o bună colaborare între întreprinderi, centrală și I.C.E. „Arpimex”, de mare importanță — este de părere dr. ing. Nicolae Mareș. În bugetul de timp al reprezentanților I.C.E.-ului nu este cuprinsă noștrii în amănunț a procesului de producție, a produselor realizate de industrie. Din acest motiv, și nu poate să la nici o decizie importantă fără concursul specialiștilor din producție. Sint de părere că s-ar câștiga mult — în experiență, în capacitatea de adaptare promptă la cerere, în viteza de decizie — dacă reprezentanții I.C.E.-ului ar fi în secțiile de fabricație ale întreprinderii cît puțin două săptămîni pe an. Noi am încercat să-l familiarizăm mai bine pe reprezentantul „Arpimex” cu ceea ce sint puse bazele unei întreprinderi de atribuții și răspunderi, așa cum sună și tovarășul Androne. Practic, noi am urmărit să se coopere cu contracte și comenzi întreaga capacitate de producție pentru export din centrul, cît puțin o dată pe lună analizăm, la centrală și în întreprindere, informațiile primite de la partenerii noștri, cît puțin o dată pe săptămîni.

Asadar, prin măsuri organizatorice la nivelul întreprinderii de comerț exterior, se poate asigura o legătură mai directă între activitățile de comercializare și de producție, un plus de cunoaștere, un plus de răspundere. Asupra altor aspecte vom stărui într-un viitor articol.

## EXPORTUL - cit mai eficient, cit mai competitiv!

le pentru a încheia noi contracte, pentru a cunoaște mai bine cererea existentă premise pentru o evoluție bună și în continuare.

Participanții la dezbateri au relevat și alte experiențe bune în domeniul activității de export a unității centrale, asupra cărora nu vom mai insistă. O opinie unanimă a fost aceea că, realizările prezente sint departe încă de nivelul maxim al posibilităților — cantitative, dar mai ales calitative — că există mari rezerve ce pot fi puse în valoare numai prin colaborarea sistemului de neîntreruptă între întreprinderile producătoare, centrală și întreprinderea de comerț exterior. Economistul Valeriu Androne a sintetizat exact acest obiectiv fundamental: „Pe ansamblul centralei noastre, compusă din 50 de unități, am ajuns ca exportul direct să reprezinte peste o treime din valoarea producției-marfă. Înțineria în continuare a unor rezultate tot mai bune, în special pe linia eficienței activității, nu se poate realiza, decît în condițiile unei apropieri mai strînse între întreprinderile producătoare și I.C.E. — Practic, pentru a realiza o astfel de concepție contractare — pregătirea fabricației — programare — lansare — expediere — transport — încasarea contravaloarelor marfii, sarcinile producătorului se întreprind cu ale comerciantului, în epoca optimă a cooperării strînse, în toate etapele.”

Cum se realizează aceasta concret? Cum funcționează circuitul informațional care reprezintă „cerc de boltă” la comerț exterior, eficient? Participanții la dezbateri au apreciat că, în general, există o bună colaborare între întreprinderi, centrală și I.C.E. „Arpimex”, de mare importanță — este de părere dr. ing. Nicolae Mareș. În bugetul de timp al reprezentanților I.C.E.-ului nu este cuprinsă noștrii în amănunț a procesului de producție, a produselor realizate de industrie. Din acest motiv, și nu poate să la nici o decizie importantă fără concursul specialiștilor din producție. Sint de părere că s-ar câștiga mult — în experiență, în capacitatea de adaptare promptă la cerere, în viteza de decizie — dacă reprezentanții I.C.E.-ului ar fi în secțiile de fabricație ale întreprinderii cît puțin două săptămîni pe an. Noi am încercat să-l familiarizăm mai bine pe reprezentantul „Arpimex” cu ceea ce sint puse bazele unei întreprinderi de atribuții și răspunderi, așa cum sună și tovarășul Androne. Practic, noi am urmărit să se coopere cu contracte și comenzi întreaga capacitate de producție pentru export din centrul, cît puțin o dată pe lună analizăm, la centrală și în întreprindere, informațiile primite de la partenerii noștri, cît puțin o dată pe săptămîni.

Una dintre cele mai dificile și grele operații ale procesului de fabricație a articolelor tehnice din cauciuc, la întreprinderea de articole tehnice din cauciuc Brașov, a constituit-o, pînă recent, curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de dezbătări și suduri ce se realizează în această unitate constructoare de mașini. În final, două-trei curățiri, pentru eliminarea acestui inconvenient, recent a fost dată în exploatare o linie tehnologică ce asigură curățirea matritelor cu ajutorul utilajelor tehnologie modernă, eficientă. Prin faptul că nu afectează cu nimic suprafața matritelor, deci s-a eliminat fenomenul de decalibrare, asigurîndu-se și reducerea cu pînă la 70 la sută a timpului de curățire. În aceste condiții, utilizarea acestor utilaje tehnologice este deosebit de importantă pentru operațiile de de







ÎN INTERESUL PRIETENIEI, COLABORĂRII ȘI BUNEI VECINĂȚĂȚI

Să înceteze acțiunile tendențioase, răuvoitoare, contrare cerințelor dezvoltării relațiilor româno-ungare!

(Urmare din pag. 1)
popoarele, inclusiv cu poporul ungar vecin dignitate și calmamente nu sînt de natură decît să dăuneze profund relațiilor dintre cele două țări...

de ridicare a gradului de bunăstare și civilizație al propriilor popoare.
Așezind ferm la baza relațiilor cu toate statele principiile depline egalități în drepturi, respectul independenței și suveranității naționale...

În perioada 31 august — 3 septembrie, ministrul afacerilor externe și cooperării al Republicii Islamice Mauritania...
În cadrul convorbirilor care au avut loc între Ioan Totu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

Vizita ministrului afacerilor externe și cooperării al Republicii Islamice Mauritania

În perioada 31 august — 3 septembrie, ministrul afacerilor externe și cooperării al Republicii Islamice Mauritania, Mohamed Lemine Ould N'Diayane, a efectuat o vizită oficială în țara noastră.
În cadrul convorbirilor care au avut loc între Ioan Totu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

ZONA INTERNAȚIONALĂ

MOSCOVA

Expoziția „România — '88”, apreciată cu deosebit interes de publicul sovietic

MOSCOVA 3 (Agerpres). N. Chelovec, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România în capitala sovietică s-a închis expoziția economiei naționale a țării noastre...

Vizitatorii acestei prestigioase manifestări, la care au expus 31 de întreprinderi de comerț exterior românesc, au apreciat calitatea produselor, marca lor diversitate...

BEIJING

Deschiderea unei expoziții consacrate realizărilor României socialiste

BEIJING 3 (Agerpres). — La Beijing a avut loc deschiderea expoziției intitulată „Să călătorim prin România”.
Expoziția cuprinde fotografii ce prezintă realizări ale poporului român în construcția socialistă.

demianic doctor inginer Elena Ceausescu publicate în țară și peste hotare.
În cadrul expoziției sînt prezentate, de asemenea, o serie de sculpturi populare, costume, țesături arătate în lemn, ceramică etc.

În intimpinarea celei de-a 40-a aniversări a întemeierii R. P. D. Coreene

PHENIAN 3 (Agerpres). — În prezența președintelui Kim Ir Sen, Phenian s-a deschis lucrările Congresului Național al Eroilor, organizat cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la întemeierea R.P.D. Coreene.

mului și comunismului, perspective dezvoltării, în continuare, a țării.
Vorbitorul a relevat, totodată, că în spiritul principiilor independenței și reunificării pasnice, R.P.D. Coreeană va milita pentru retragerea trupelor americane din Coreea de Sud...

Încetarea cursei înarmărilor — problema centrală a omenirii

MOSCOVA 3 (Agerpres). — În localitatea Dagom de pe țărmul Mării Negre, s-au încheiat simbatic lucrările celei de-a 38-a Conferințe Pugwash. Aproximativ 260 de oameni de știință din 42 de țări ale lumii au examinat problemele actuale cu care se confruntă omenirea...

retrase primele rachete cu rază medie de acțiune. Totodată, mișcarea pentru pace, sindicatele și autoritățile locale au ajuns la un acord cu privire la transformarea fostei baze de rachete într-un parc de odihnă.

BONN 3 (Agerpres). — Organizația partizanilor păcii din Heilbronn a solicitat încetarea războiului nuclear.
Într-un apel adresat de guvernul kenyan a cerut intensificarea eforturilor în direcția lichidării armei atomice. Totodată, Kenya se pronunță pentru consolidarea unității și solidarității mișcării de nașterii, pentru soluționarea problemelor litigioase pe cale pasnică...

LONDRA 3 (Agerpres). — La întocirea sa dintr-un marș împotriva în favoarea păcii și a dezarmării, desfășurat prin mai multe state europene, Bruce Kent, președintele Campaniei pentru Dezarmarea Nucleară (C.N.D.), cea mai importantă mișcare antirăzboinică din Marea Britanie...

BERLINUL OCCIDENTAL 3 (Agerpres). — La un miting desfășurat în Berlinul Occidental, mii de locuitori ai orașului s-au pronunțat pentru noi măsuri de dezarmare și pentru încetarea experimentelor nucleare.

ORIENTUL MIJLOCIU

Conferința internațională în sprijinul cauzei poporului palestinian

GENEVA 3 (Agerpres). — La Geneva s-a încheiat lucrările celei de-a V-a Conferințe internaționale organizată de guvernul român pentru sprijinirea cauzei palestinieze. Într-o declarație aprobată de delegații reprezentând peste 200 organizații neguvernamentale se cere organizarea imediată a unei conferințe internaționale consacrate păcii în Orientul Mijlociu.

TUNIS 3 (Agerpres). — Un bilanț dat publicității de agenția WAFI relevă că 36 de palestinieni au căzut victimele actelor de agresiune israeliene, pe parcursul lunii august, în teritoriile arabe ocupate, informează agenția M.E.N.A. Numărul total al palestinienilor uciși de forțele israeliene de ocupație — inclusiv femei, bătrîni și copii — a ajuns la 441, de la izbucnirea mișcării de protest, la 8 decembrie anul trecut.

În teritoriile de pe malul vestic al Iordanului și Gaza, ocupate de Israel, a continuat mișcarea de protest palestiniană. În timpul manifestațiilor desfășurate în tabăra de refugiați palestinieni „Mokhayam Al Shatei” (regiunea Gaza), forțele israeliene de ocupație au deschis focul împotriva unui grup de 200 de demonstranți. Postul de radio Israel, citat de agenția M.E.N.A., a anunțat că opt palestinieni au fost răniți.

GENEVA Negocierile dintre Iran și Irak

GENEVA 3 (Agerpres). — Jan Eliasson, reprezentantul special al secretarului general al O.N.U. la negocierile de pace de la Geneva dintre Iran și Irak, și-a continuat, simbatic, consultările.
După cum informează agenția Efe, Eliasson s-a întâlnit succesiv cu delegațiile iraniană și irakiană. În declarații făcute presei, părticele a relevat dificultățile pe care se confruntă negocierile, reafirmînd însă dorința lor de a coopera în aplicarea Rezoluției 598 a Consiliului de Securitate al O.N.U. privind războiul din Golf.

Știri din țară

IAȘI: Noi realizări în producție

Continuând să desfășoare la cote înalte trecerea socialistă, ome-nii muncii din unitățile industriale ieșene au reușit să adauge succesele obținute în cinstea zilei de 23 August, noi realizări în producție. Astfel, chimiștii de la Combinatul de fibre sintetice au introdus în fabricația de serie un nou sortiment de fibră tip bumbac socialist de industrie ușoară pentru producția de export...

PLOIEȘTI: Utilaj de mare productivitate

Specialiștii întreprinderii de utilaj petrolier „1 Mai” au conceput și realizat pentru operația de frezaj a făclilor de la sapele de foraj, o freză de construcție specială cu plăcuțe amovibile. Noul produs, a cărui tehnologie și realizare se datorează membrilor Cercului calității, între care frezorul Vasile Serban, subinginerul Valeriu Gușdin și ing. Gheorghe Ursuleu, ridică rezistența la prelucrare, ceea ce permite executarea a 1.800 de făclii sape de foraj în loc de numai 50 cîte se făceau cu utilajul în viziunea veche. În plus, actuala freză asigură refolosirea plăcuțelor confecționate din oțel rapid prin care se aduce o importanță economică de materiale. (Ion Marinescu).

TIRGU MUREȘ: Valorificarea superioară a materiilor prime

Colectivul de oameni ai muncii de la Întreprinderea de prelucrare a lemnului „23 August” din Tirgu Mures acordă o deosebită atenție prelucrării superioare a lemnului și diminuării, pe această bază, a consumului de masă lemnoasă. Astfel, concomitent cu preocuparea statornică pentru îndeplinirea ritmică a sarcinilor de plan, aici au fost elaborate și aplicate tehnologii speciale de prelucrare...

NOI CONSTRUCȚII DE LOCUINȚE LA CLUJ-NAPOCA



Între care cea a curbării și plas-tificării elementelor componente. Noul tehnologii și preocuparea susținută pentru asimilarea în fabricație a unor tipuri de mobilier care să înglobeze un mare volum de manoperă au făcut ca, în prezent, consumul de lemn de stejar să fie diminuat, față de anul 1980, cu peste 70 la sută, iar gradul de valorificare a masei lemnoase să crească cu aproape 60 la sută. De remarcat că, în perioada care a trecut din acest an, iscusii fabricarii de mobilă de aici au realizat, față de aceeași perioadă a anului trecut, o producție suplimentară la export în valoare de aproape 100 milioane lei. (Gheorghe Giurgiu).



DOCUMENTAR

KENYA: Eforturi susținute pe calea dezvoltării economice și sociale

După cum s-a anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu urmează să efectueze, împreună cu tovarășa Elena Ceausescu, vizite oficiale de prietenie în Republica Kenya și Republica Unită Tanzania. Urmind istoricele itinerare întreprinse anterior în numeroase state de pe toate continentele, apropiatele vizite se înscriu ca noi și elocvente expresii ale politicii de pace, înțelegere și colaborare internațională promovate cu consecvență de România socialistă, de președintele Republicii.

darea subdezvoltării moștenite ca urmare a celor cîteva secole de dominație colonială, să valorifice în interes propriu bogățiile de care dispune, în scopul accelerării progresului în toate sferele de activitate.

1 675 m altitudine. În 1989, cînd s-au pus bazele acestei localități (în limba swahili Nairobi înseamnă „apă rece”, pentru că în apropiere se află izvoarele riului Athi), actuala capitală a republicii avea doar cîteva sute de locuitori. În anul eliberării, populația creșuse la cîteva sute de mii, pentru ca acum să depășească 1,5 milioane. În prezent, capitala — un oraș frumos, modern, cu bulevarde largi, cu edificii impunătoare și o vegetație luxuriantă — concentrează, împreună cu împrejurimile, cea mai mare parte a industriei prelucrătoare. Alte platforme industriale au fost edificate la Mombasa, Muhoroni, Chongamwa, Kisumu, Bombuni. Luna trecută, guvernul Kenyan a aprobat proiectul de construire a unei noi fabrici de ciment, a cărei capacitate anuală va fi de 300 000 tone.

Situată pe coasta de est a Africii, Kenya își datorează denumirea metaforic cu care populația kikuyu a numit cea mai mare înălțime din țară: „Kere Njaga”, adică „muntele alb”. Și s-a spus astfel pentru că, deși situat la Ecuator, unde există o vegetație luxuriantă tot timpul anului, muntele Kenya, de peste 5000 metri înălțime, este vesnic acoperit cu ghețuri și zăpezii. Un fenomen care, în „țara primăverii eterne” — cum este considerată Kenya pentru climatul său blînd și flora deosebit de bogată — nu putea să nu atragă atenția prin ineditul său.

Relieful acestei țări este dominat de masivele muntoase de peste 4000 m — Aberdare, Kinangon, Elgon, Kenya — și de cîteva platouri înalte. Un element aparte îl prezintă podișurile din jumătatea de vest a țării, care sînt străbătute de marea falie din Africa de est, cu lățimi de 50-70 km, în care se află numeroase lacuri, printre care Magadii, Naivasha și Hannington. Disprez vest, podișurile coboară lent spre est, astfel că de-a lungul țărmului Oceanului Indian, de la nord și sud, pe o lungime de 400 km și o lățime de 10-30 km, se întinde o cîmpie litorală joasă, cu numeroase lacuri și golfuri, în care abundă formațiunile coraliene.

Pe teritoriul Kenyan predomină este savana cu ierburii uriașe, presărată, în regiunile mai înalte, cu diferiți arbori, îndeosebi salcîmii, bobabii, narcisi. Datorită unei exploatari iraționale în trecut, pădurea ecuatorială ocupă în prezent doar 3 la sută din suprafața țării, ceea ce explică preocuparea autorităților kenylene de a intensifica acțiunea de împădu-



Suprafața: 582 647 km². Populația: 22 000 000 locuitori (1987).
Limba oficială: swahili; alte limbi uzuale: engleza și arabă.
Capitala: Nairobi — peste 1,3 milioane locuitori.
Alte orașe importante: Mombasa, Kisumu, Malindi, Eldoret, Thika, Kericho, Nyeri, Kitale.
Organizarea statală: Republică prezidențială; puterea legislativă este exercitată de președinte și de un parlament unicameral (Adunarea Națională); puterea executivă este exercitată de guvern, care este numit și condus de președintele țării.

Agricultura kenyană, ca ramură de bază a economiei, ce concentrează trei pătrimi din populația activă, continuă să o trime în crearea P.N.B. și cu peste 50 la sută la totalul valoric al exporturilor, este în măsură să acopere necesitățile țării și să ofere anumite disponibilități pentru export.
Desigur, în condițiile crizei economice mondiale, ale „forțelor preturilor” impuse de marile monopoluri și companii transnaționale, Kenya a fost și este confruntată și cu o serie de dificultăți. În mod deosebit, asupra țării se repercutează, cu consecințe serioase, dobinzile înalte pe care trebuie să le achite pentru creditele obținute.
Kenya — declara președintele Daniel Toroitich arap Moi — a plătit în ultimii patru ani ca serviciu al datoriei externe 800 milioane dolari. În aceeași perioadă, din cei 110 milioane dolari împrumutați pentru finanțarea programelor dezvoltării interne, numai 10 la sută au fost investite pentru realizarea de proiecte, restul merind la acoperirea datoriei externe.”

În domeniul extern, Kenya promovează o politică bazată pe respectarea principiilor suveranității și independenței naționale, solidarității cu lupta popoarelor africane împotriva politicii imperia-

listă, colonialiste și neocolonialiste. O atenție prioritară este acordată încetării cursei înarmărilor și trecerii la măsuri efective de dezarmare. Într-un apel adresat de guvernul kenyan a cerut intensificarea eforturilor în direcția lichidării armei atomice. Totodată, Kenya se pronunță pentru consolidarea unității și solidarității mișcării de nașterii, pentru soluționarea problemelor litigioase pe cale pasnică, prin negocieri, condamnând politica de apartheid promovată de regimul rasist de la Pretoria, sprijinul țărilor africane din „prima linie”.

România, poporul român au salutat cu satisfacție înscrisura pe harta politică a lumii a Kenyei independente, între cele două țări încheindu-se o serie de acorduri care au pus bazele unei colaborări fructuoase atât pe plan bilateral, cît și în domeniul vieții internaționale. Astfel, la nuntă doi ani după independența Kenyei, între țările noastre au fost semnate, la Nairobi, un acord comercial și un acord de colaborare tehnico-științifică. A urmat apoi, în mai 1968, semnarea protocolului privind colaborarea dintre România și Kenya în domeniile forestier, prelucrării lemnului, minier și al agriculturii. Peste ani mai târziu, în Kenya a avut loc inaugurarea lucrărilor miniere la zăcămintul de plumb de la Kinangoni, descoperit în colaborare cu România.

Un moment important în mersul ascendent al raporturilor româno-kenyene l-au constituit convorbirile la nivel înalt la București prilejuate de vizita oficială de prietenie efectuată în țara noastră, în luna septembrie 1987, la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, de președintele Republicii Kenya, Daniel Toroitich arap Moi. Cei doi președinți au convenit să se acționeze pentru extinderea conlucrării bilaterale într-o serie de domenii de activitate de interes reciproc. Acordul-program privind dezvoltarea pe termen lung a cooperării economice și tehnice și a schimburilor comerciale oferind, în acest sens, o trinită bază politico-juridică.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

NEGOCIERI SOVIETO-AMERICANE

În această săptămână, la Geneva au continuat negocierile sovieto-americane privind armamentele nucleare și cosmice — relatează agenția T.A.S.S. Grupul de lucru care se ocupă de problema armamentelor cosmice a continuat să discute proiectul de protocol privind respectarea statutului de apărare antirachetă și neiesirea din țară pe o perioadă convenită.

ACORDUL DE REPARATIE A PRIZONIERILOR DE RAZBOI

încheiat de Etiopia și Somalia în aprilie a.c. a fost îndeplinit prin sovrana de la Mogadishu. La localitatea Dire Dawa, a ultimului grup de etiopieni — informează agențiile M.E.N.A. și Presa Latina.

RAPORT LA O.N.U.

O.N.U. s-a anunțat că un grup de experți va prezenta un raport cuprinzător în legătură cu situația datoriei exte-ne. După cum a precizat secretarul organizației mondiale, o reuniune oficială între ministrii guvernelor de experți va avea loc între 10 și 11 septembrie, cu participarea secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și reprezentanți ai unor organisme internaționale specializate în rezoluția problemei. În cadrul viitoare sesiuni a Adunării Generale.

SOMAJ. Numărul somerilor înregistrați oficial în Statele Unite a scăzut în luna august de 6,8 milioane, față de 6,6 milioane în luna iulie și 6,3 milioane în iunie. Se arată într-un raport al Ministerului Muncii dat publicității la Washington. Baza somajului american este în prezent de 5,6 la sută din totalul populației active.

COMITETUL OLIMPIC AL R.P.D. COREENE

hotărât să a trimită echipa sa reprezentativă la cea de-a 24-a ediție a Jocurilor Olimpice de la Seul, ca urmare a opoziției continue a autorităților sud-coreene de a organiza aceste jocuri în comun — informează agenția A.C.T.C.

CALAMITĂȚILE NATURALE

— inundații, secetă, taifunuri — care au lovit, în acest an, provinciile Heilongjiang, Zhejiang și Hubei, din R.P. Chineza, au afectat peste 23 de milioane de locuitori și au cauzat moartea a mai mult de 500 de persoane, provocând, totodată, daune economice directe de șapte miliarde yuani — relatează agenția China Nouă. Organele centrale și locale au luat o serie de măsuri pentru prevenirea și soluționarea problemelor apărute în regiunile afectate.

CONTINUA ZBORUL COSMONAUTILOR SOVIETICI

Vladimir Lehot, Valeri Poliakov, Vladimir Titov, Musa Manarov și al cosmonautului agan Abdul Ahad Monand. În cursul ultimelor zile au fost efectuate diferite experimente medicale, folosind cît și operațiunea aflată la bordul complexului orbital pilotat „Mir”, cît și echipamentele aduse de pe Pămint.

SIMPOZION. La Atena au început lucrările unui simpozion internațional sub genericul „Cultura împotriva anarhizmului”. La simpozion, organizat de inițiativa Comitetului special al O.N.U. împotriva anarhizmului și a Ministerului Culturii din Grecia, participă reprezentanți de seamă ai organizațiilor politice și obștești, ai vieții culturale din diferite țări. Lucrările se vor desfășura pe durata a trei zile.

O DECLARAȚIE A S.W.A.P.O.

— Într-o declarație făcută în capitala Zambiei, un reprezentant al Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest a, respins, ca deplin nefondată, afirmațiile autorităților sud-africane potrivit cărora S.W.A.P.O. ar fi implicată în atentatul cu bombe comuncă cu cîteva zile în urmă, la Windhoek, soldat cu moartea a două persoane și rănirea a doi. El a arătat că organizația sa respectă cu strictețe acordul de încetare a focului, abținîndu-se de la orice fel de acțiune de luptă. Adevărații organizatori ai acțiunii de sabotaj nu pot fi decît agenții ai regimului rasist, în încercarea de a împiedica procesul, declansat deja, de reglemen-

PLOILE TORENȚIALE

— în Sahel, au provocat mari inundații în regiune, soldate cu victime omenești și importante daune materiale. Statele din regiune cere au avut cel mai mult de suferit sînt Burkina Faso, Niger și Ciad.

Nicolae PLOEANU



# ÎNALŢĂ APRECIERE A POLITICII EXTERNE CONSTRUCTIVE, DE PACE ŞI COLABORARE INTERNAŢIONALĂ, PROMOVATĂ DE ROMÂNIA SOCIALISTĂ, DE PREŞEDINTELE NICOLAE CEAUŞESCU

## În preajma vizitelor oficiale de prietenie ale tovarăşului Nicolae Ceauşescu, împreună cu tovarăşa Elena Ceauşescu, în ţări din Africa

### Articole apărute în presa din Republica Kenya şi Republica Unită Tanzania

În preajma vizitelor oficiale de prietenie pe care tovarăşul Nicolae Ceauşescu, împreună cu tovarăşa Elena Ceauşescu, le va întreprinde în zilele următoare în Republica Kenya şi Republica Unită Tanzania, presa din aceste ţări publică ample articole dedicate ţării noastre, politicii externe româneşti de largă deschidere şi colaborare internaţională, de soliditate militară cu ţările state independente ale Africii, cu toate statele care au păt看 pe calea dezvoltării de sine stătătoare, reliefând totodată realizările remarcabile obţinute de poporul român în construcţia socialistă, îndeosebi în anii care au trecut de la Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.

### Profund realism şi deosebită responsabilitate pentru soarta păcii

Ziarul de mare tiraj „Daily Nation”, care se bucură de o largă audienţă în cercurile politice, economice şi diplomatice din Kenya şi din alte state africane, a publicat în număr recent un supliment consacrat României. Suplimentul se deschide cu portretele tovarăşului Nicolae Ceauşescu şi tovarăşei Elena Ceauşescu, însoţite de date biografice.

În articolul intitulat „Către o pace mondială cuprinzătoare” se subliniază, între altele, că o trăsătură esenţială a politicii externe a României este afirmarea necesităţii ca toate conflictele şi problemele în dispută între popoare să fie soluţionate exclusiv prin mijloace pasnice, prin negocieri. „Cu o convingere nezdruclănată”, prezintă Elena Ceauşescu subliniază faptul că, dată fiind persistenţa conflictelor în diverse regiuni ale lumii, şi chiar ascuţirea unora dintre acestea, România se pronunţă ferm pentru stingerea lor şi pentru crearea la o reglementare negociată a tuturor problemelor în dispută. Şeful statului român a subliniat — cu profund realism şi înaltă responsabilitate pentru soarta păcii — că, indiferent cât de lungi şi de dificile ar putea să fie negocierile, singura cale raţională de rezolvare a diferendelor interstatale, se spune în articol.

În concepţia României, continuă „Daily Nation”, metoda negocierilor, păstrarea şi întărirea păcii sînt într-o relaţie directă: o pace durabilă, un sistem de securitate real şi eficient trebuie să fie rezultatul contact intens şi permanent între factorii de decizie ai statelor, rezul-

### ROMANIA: 23rd AUGUST, 1944 — 23rd AUGUST, 1988

#### A watershed in the history of the Romanian people

**DAILY NEWS TANZANIA**

### Romanian chemistry in full swing

Current orientations in the development of the Romanian Economy

ciale cu toate statele, indiferent de orientarea lor socială, fiind preocupată de participarea largă la cooperarea şi specializarea în produc-

### Contribuţie de înalt prestigiu internaţional la dezvoltarea ştiinţei

Sub titlul „Industria chimică în plin avânt”, ziarul „Daily Nation” consemnează de asemenea un articol dezvoltării impetuoză a industriei chimice româneşti, în care se arată, între altele: „România contemporană prezintă imaginea unei ţări cu un ritm înalt de dezvoltare economică, remarcabil — se prinde în treburile care au un program pe termen lung referitor la dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei, domenii vitale pentru progresul economic şi social. Ea deţine în prezent un amplu potenţial de cercetare şi inginerie tehnologică, acoperind, practic, toate domeniile ştiinţei şi tehnologiei moderne, potenţial capabil să rezolve cele mai complexe probleme ale progresului general al ţării. A fost creată o industrie naţională modernă, în cadrul căreia chimia şi petrochimia înregistrează ritmuri de dezvoltare dintr-o manieră ridicată, totodată, pe un plan larg, cercetarea ştiinţifică. Un rol esenţial în această privinţă a avut academician doctor inginer Elena Ceauşescu. Este larg cunoscută contribuţia sa la progresul chimiei, la aprofundarea cunoaşterii ştiinţifice, în general, la definirea modalităţilor de punere în valoare a rezultatelor cercetării în folosul popoarelor, al progresului şi păcii.

Domnia sa se distinge, deopotrivă, printr-o vastă activitate în sfera organizării şi coordonării muncii pe tărîm ştiinţific, educaţional şi cultural. Academician doctor inginer Elena Ceauşescu, prim viceprim-ministru al guvernului, coordonează şi îndrumă nemijlocit întreaga activitate ştiinţifică din România, avînd un rol de seamă în dezvoltarea şi conducerea şcolii româneşti de chimie. O dată cu asigurarea sa în funcţia de preşedinte al Consiliului Naţional al Ştiinţei şi Inventivităţii, au cunoscut un puternic impuls preocupările pentru elaborarea de lucrări de cercetare aplicativă, pentru punerea la punct de tehnologii moderne, de mare eficienţă economică.

Deschizător de noi direcţii creatoare în cercetarea fundamentală şi aplicativă, în întregul sistemului cercetării ştiinţifice şi tehnologice din România, academician doctor inginer Elena Ceauşescu a îmbogăţit ştiinţa ţării sale cu o operă de remarcabilă însemnătate, însumînd peste o sută de lucrări şi patru monografii. Prin lucrările teoretice şi

practice în domeniul chimiei macromoleculare, Elena Ceauşescu îşi înscrie numele în rândul marilor personalităţi ale ştiinţei. Operele sale ştiinţifice sînt traduse în ţări de pe toate meridianele. Prin soluţiile originale, inovatoare şi îndrăzneţe pe care le-a adus pe tărîmul chimiei macromoleculare, în special în domeniul polimerizării stereospecifice şi stabilizării cauciucului sintetic, opera distinsului savant român reprezintă o contribuţie de prestigiu la îmbogăţirea patrimoniului ştiinţei universale.

Sub directa sa îndrumare au fost create în România unităţi ştiinţifice moderne, a sporit considerabil numărul laboratoarelor dotate la nivelul cercinţelor mondiale, s-a trecut la formarea cadrelor din cercetare în spiritul unei pregătiri temeinice, s-a realizat integrarea ştiinţei cu producţia şi învăţămîntul. Prin cercetările fundamentale şi prin cercetările aplicative ştiinţifice şi tehnologice în domeniul sintezei noilor compusi macromoleculari, în chimia polimerică, a cauciucului şi în cinetica polimerizării, în polimerizarea stereospecifică a izoprenului, ca şi prin alte cercetări ştiinţifice şi tehnologice efectuate sub conducerea sa a fost asigurată baza unor importante unităţi de producţie ale industriei chimice româneşti.

Ca semn al recunoaşterii înalţelor sale merite, Elena Ceauşescu i-au conferit înalte distincţii, a fost ales membru al unor academii şi societăţi ştiinţifice şi s-a acordat titlul de „doctor honoris causa” al unor universităţi de prestigiu din numeroase ţări.

În calitate de preşedinte al Comitetului Naţional Român „Oamenii de ştiinţă şi pace”, Elena Ceauşescu se bucură pe plan mondial de prestigiu mai mult accentuat are avut loc în sectoarele de vîrf ale industriei, care valorifică superior resursele de materii prime, îndeosebi în producţia de oteluri înalte aliate, utilaje tehnologice, aparate de măsură şi control, mijloace de automatizare, tehnica de calcul, mecanică fină şi optică, fibre şi fibre sintetice, polietilenă, coloranţi şi multe altele. Se menţionează că, după anul 1965, industria românească a produs, pentru prima dată, autoturisme, avioane de pasageri, nave de mare tonaj, maşini unelte cu comenzi numerice, calculatoare electronice, cauciu polizoprenic, numeroase alte produse chimice de sinteză fină şi de mic tonaj.

De numele preşedintelui Nicolae Ceauşescu — arată ziarul — se leagă citorori care vor daună peste timp, cum sînt Canalul Dunăre-Mare Neagră, hidrocentralele de pe Dunăre şi de pe principalele riuri interioare, marile şi modernele complexe industriale, puternicele cetăţi ale ştiinţei, edificarea noului centru civic şi amenajarea complexă a riului Dimbovită în Bucureşti, metroul bucureştean, drumul naţional transgărăsăran, noile centre urbane şi edificii culturale”.

### Un larg cadru democratic pentru afirmarea personalităţii umane

Ziarul „Daily Nation” a publicat, de asemenea, un articol intitulat „A fi stăpîn în propria ţară”, în care se ocupă de cadrul democratic creat în ţara noastră după alegerea în fruntea partidului şi a ţării a tovarăşului Nicolae Ceauşescu. În acest sens, articolul scoate în evidenţă că în România problema condiţiilor umane, a afirmării personalităţii, se pune în termenii unei noi calităţi, relevînd nu numai elementele originale, ci şi priorităţile în însăşi definirea conceptului de drepturi ale omului.

În condiţiile create de pericolul crescînd al unei catastrofe nucleare — scrie ziarul — preşedintele României consideră că, indiferent de ce drepturi ar fi vorba, nimic nu este mai de preţ decît libertatea, pacea

### Resourceful trade partner

### Towards greater world peace

**DAILY NATION**

### Being a master in one's own country

şii şi libertăţile fundamentale sînt menite să contribuie la realizarea deplină a personalităţii fiecărui cetăţean, să asigure egalitatea reală a întregului popor muncitor, în toate domeniile de activitate, o atenţie deosebită acordîndu-se drepturilor social-economice, cum ar fi dreptul la muncă, dreptul la odihnă, dreptul la asigurări sociale, dreptul la învăţătură etc. În consens cu aceste poziţii principale, fiecare cetăţean — bărbat sau femeie — are asigurată posibilitatea să desfăşoare, potrivit pregătirii sale, o activitate socială folositoare, retribuită în raport cu cantitatea şi calitatea muncii depuse. Drepturile omului înseamnă dreptul la muncă, la educaţie, la o locuinţă, înseamnă dreptul de a fi liber şi stăpîn în propria ţară — a spus preşedintele Nicolae Ceauşescu”.

### Poporul român — singurul stăpîn al propriilor destine

Sub titlul „Moment crucial în istoria poporului român”, ziarul tanzanian „Daily News” a publicat un articol în care, după ce evocă actul istoric de la 23 August 1944, se referă pe larg la dezvoltarea economică a ţării noastre în anii de după eliberare.

„În cele peste patru decenii, şi cu deosebire în perioada de după 1965, de cînd preşedintele Nicolae Ceauşescu conduce destinele poporului român — perioada caracterizată printr-un puternic suflu inovator —, România a obţinut realizări fără precedent”, scrie „Daily News”.

În articol este considerat drept semnificativ faptul că din creşterea de 120 de ori a producţiei industriale româneşti faţă de 1945, peste 80 la sută este realizată după anul 1965. Se reliefează totodată că unele creşteri mult mai accentuate au avut loc în sectoarele de vîrf ale industriei, care valorifică superior resursele de materii prime, îndeosebi în producţia de oteluri înalte aliate, utilaje tehnologice, aparate de măsură şi control, mijloace de automatizare, tehnica de calcul, mecanică fină şi optică, fibre şi fibre sintetice, polietilenă, coloranţi şi multe altele. Se menţionează că, după anul 1965, industria românească a produs, pentru prima dată, autoturisme, avioane de pasageri, nave de mare tonaj, maşini unelte cu comenzi numerice, calculatoare electronice, cauciu polizoprenic, numeroase alte produse chimice de sinteză fină şi de mic tonaj.

De numele preşedintelui Nicolae Ceauşescu — arată ziarul — se leagă citorori care vor daună peste timp, cum sînt Canalul Dunăre-Mare Neagră, hidrocentralele de pe Dunăre şi de pe principalele riuri interioare, marile şi modernele complexe industriale, puternicele cetăţi ale ştiinţei, edificarea noului centru civic şi amenajarea complexă a riului Dimbovită în Bucureşti, metroul bucureştean, drumul naţional transgărăsăran, noile centre urbane şi edificii culturale”.

### O politică ştiinţifică, în slujba progresului şi prosperităţii

Sub titlul „Orientări actuale în dezvoltarea economiei româneşti”, ziarul „Daily News” publică un articol în care se referă pe larg la procesul construcţiei socialiste, la transformările profunde pe care acesta le antrenează în toate domeniile vieţii dintr-o ţară cu un pronunţat caracter dezvoltării mai rapide a forţelor de producţie, de perfecţionare a structurilor economice în concordanţă cu tendinţele înnoitoare care se afirmă pe plan mondial şi cu imperativul intensificării participării la circuitul mondial de valori materiale şi spirituale.

„România — scrie ziarul — a parcurs, în ultimele patru decenii, o etapă importantă, transformîndu-se dintr-o ţară cu un pronunţat caracter agrar într-o ţară industrial-agrară. Au fost dezvoltate practic toate ramurile industriale moderne şi au fost realizate mari întreprinderi

### România — o economie dinamică, participare activă la schimburile mondiale

În articolul „Partener comercial cu largi posibilităţi”, din acelaşi ziar se arată, între altele: „În cei 44 de ani de după revoluţia de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă, România a alocat o parte importantă a veniturilor sale naţionale pentru dezvoltarea economică şi socială. Dacă în perioada 1950—1965 rata de acumulare era de circa 20 la sută (media anuală a investiţiilor ridicîndu-se la 24 miliarde lei), după 1965 a crescut la aproape o treime din venitul naţional, valoarea medie anuală a investiţiilor crescînd la peste 120 miliarde lei”.

Relevînd că linia directoare a strategiei de dezvoltare a României a fost propriul său efort şi armonizarea priorităţilor imediate cu cele pe termen lung, ziarul informează că cea mai mare parte a fondurilor pentru dezvoltare au fost dirijate către industrie, transport şi agricultură. În continuare se arată că „mai mult de 80 la sută din capacităţile de producţie româneşti au fost puse în funcţiune după 1965. Mille de unităţi productive de pe tot cuprînsul ţării, continuă articolul, din astăzi de peste 120 ori mai multe produse decît în 1945; în numai 3—4 zile se realizează astăzi întreaga producţie a anului 1945 şi în aproape 2 luni — cea a anului 1965. Agricultură — orientată pe baze intensive şi consolidată printr-o infrastructură complexă nouă şi puternică — realizează o producţie de 6 ori mai mare decît în 1945”.

Articolul relevă că România a redus substanţial decalajele faţă de ţările dezvoltate şi s-a plasat la unele produse pe locuri fruntăse în ierarhia mondială, depăşind chiar producţiile medii pe locuitor din cîteva state industrializate. Ajunsă la un asemenea nivel, România şi-a propus ca în 1990 să depăşească statutul de ţară în curs de dezvoltare şi să treacă în categoria ţărilor mediu dezvoltate din punct de vedere economic, se arată în articol.

În continuare, articolul pune în relief faptul că, de la o creştere preponderent extensivă, România a trecut la o dezvoltare pe baze intensive, unde eficienţa în utilizarea resurselor sociale este privită nu numai ca o problemă ce urmează să fie rezolvată global, la nivelul întregii economii, ci şi ca o problemă ce priveşte fiecare ramură şi subramură, fiecare întreprindere şi produs, fiecare factor productiv, această tendinţă fiind susţinută de un mecanism economico-financiar ba-